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Pauta: Tratar/propor o evento Desafio de Natação dos 250 anos da Câmara 

Municipal de Porto Alegre. 

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): (14h20min) Estão abertos os 

trabalhos da presente reunião da Comissão de Educação, Cultura, Esportes e 

Juventude – CECE. Bom dia a todos, eu sou o Ver. Gilson Padeiro, sou vice-

presidente da Comissão; a nossa pauta hoje é a apresentação do projeto 

Nadando pelos Cartões Postais, que busca unir o esporte e a conscientização 

ecológica e social com as atividades em águas abertas, ou seja, em ambiente 

natural, no mar, em rios ou lagos. Vamos saber dentro desta Comissão qual o 

objetivo deste projeto, que já existe e vem reunindo cada vez mais pessoas. Eu 

quero agradecer aqui a presença do Ver. Jonas Reis, do Ver. Giovani Culau e 

do Ver. Giovane Byl. Está aberta a reunião, temos quórum, o presidente, que é 

o Ver. Mauro Pinheiro, está chegando a qualquer momento, aí a gente vai ter a 

mesa cheia. Hoje nós temos dois convidados, a Sra. Débora Garcia, secretária 

da Secretaria Municipal de Esporte, Lazer e Juventude – SMELJ; e o Sr. 

Francismar Siviero, representante do Nadando pelos Cartões Postais. Ele tem 

um projeto em que um grupo de pessoas faz natação em cartões postais; nadam, 

por exemplo, no rio Guaíba, sobem mar também, em todo o Estado, e, às vezes, 

saem fora do Estado fazendo esse projeto. Então, para começar, já vamos direto 

ao assunto, passo a palavra ao Francismar Siviero, que é o presidente deste 

projeto, ele vem aqui hoje nos contar alguma coisa, expor e trazer um 

conhecimento bastante grande para nós. 

 

SR. FRANCISMAR SIVIERO: Boa tarde, meu nome é Francismar Siviero, como 

o vereador já falou, sou nadador master, desde o início da natação master aqui 

em, Porto Alegre, 1984, quando foi a primeira competição master no Mauri 

Fonseca. A partir daí, já alguns anos depois, eu e a minha filha, jornalista 

Vanessa Siviero, criamos um site para divulgar a natação master. Aí o site 

cresceu, cresceu, nós começamos a divulgar todos os esportes aquáticos aqui. 

Começamos com o Rio Grande do Sul, depois Brasil e mundo. O nosso site, o 
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francisswim.com.br foi considerado em 2020 como o melhor site de natação em 

águas abertas do mundo pela Associação Mundial de Natação em Águas 

Abertas. Em 2019, nós criamos o projeto Nadando pelos Cartões Postais, com 

o intuito de divulgar as belezas aquáticas do nosso Rio Grande do Sul e de Porto 

Alegre. Realizamos alguns projetos, alguns eventos vitoriosos. O primeiro 

evento, o Desafio Sicredi 250 Anos de POA, foi a primeira vez que o Sicredi 

patrocinou um evento de natação no Brasil. Este ano, nós fizemos a terceira 

edição do Limpe o Lago Guaíba, aqui em Porto Alegre, uma ação ambiental para 

a limpeza do lago, com o patrocínio da Coca-Cola, da Massey Ferguson e da 

Toyota. A Coca-Cola, a maior envasadora de refrigerantes do mundo; a Toyota, 

a maior fabricante de automóveis, e a Massey Ferguson, a segunda maior fábrica 

de tratores do mundo, ou seja, não foi pouco, e foi um sucesso o evento. 

Agora, a nossa ideia é desenvolver um evento de natação em águas abertas, em 

Belém Novo, nossa área balneável, que seria o Desafio 250 anos da Câmara 

Municipal de Porto Alegre. Essa é a ideia, vereador. Os nossos eventos, a 

professora Débora conhece, sempre buscando a qualidade, porque nós somos 

um site de mídia, então, o que nós fazemos é mídia, é aparecer o evento. 

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Vereador-presidente da comissão, 

Mauro Pinheiro. 

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: Então, isso é. Boa tarde, Ver. Mauro 

Pinheiro, eu estava falando sobre o projeto Nadando Pelos Cartões Postais, que 

está focado em desenvolver a natação em águas abertas, em cuidar do meio 

ambiente, que foi o nosso Limpe o Lago Guaíba, que aconteceu nesse mês de 

setembro, ali em Belém Novo, e ações sociais, sempre buscando, em todos os 

nossos eventos, recolher donativos, no caso, para a Casa de Apoio Madre Ana, 

da Santa Casa de Misericórdia.  

Então, sempre é esse o nosso foco, mostrar as belezas de Porto Alegre, que 

ficaram um pouco esquecidas, Belém Novo, as nossas águas abertas. É esse o 

nosso foco, sempre chamar a atenção do gaúcho, que Porto Alegre tem um local 

file://///cmpa-s11/ChefiaPronunciamentos/COMISSÕES/Comissões%202023/CECE/francisswim.com.br
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balneável e que é bom para nadar, não precisa ir para Santa Catarina, Paraná, 

São Paulo. Essa e a ideia. 

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Para contribuir um pouco, secretária 

Débora, presidente Mauro Pinheiro, Ver. Giovane Byl e todos os que estão nos 

acompanhando na TVCâmara. Eu era gestor, na época a gente chamava de 

CRIP, hoje chama-se subprefeitura, ali em Belém, no ano de 2020, na época de 

pandemia. Eu olhava um senhor que parava o carro de manhã, entrava no 

Guaíba, na praia do Belém, na frente da empresa de ônibus, e saía nadando. 

Quase todos os dias, às vezes usava o nosso espaço para ir ao banheiro e 

conversava com a gente, assim fui conhecendo o Francismar. Depois, ele fez 

alguns eventos, e até a Ver.ª Mari Pimentel, uma época, também participou. Mas 

a gente via que o número de pessoas, o número de nadadores que chegavam 

ali era grande, lotava. Apareceu o banco Sicredi, vinha vários patrocinadores, 

movimentava o grupo de escoteiros que tem no Lami, tem em Itapuã e em outras 

áreas. Enchia de barracas e de gazebos ali para acompanhar o evento, que 

pegou uma proporção... Hoje o Francismar, como presidente, movimenta vários 

espaços, vários locais nos rios do Rio Grande do Sul e até fora. Então, para 

deixar uma contribuição ao Francismar, quero dizer que é muito bonito o evento. 

Para quem não conhece o extremo sul, esses grupos de natação são 

maravilhosos. Essa ação que ele fez em setembro, nadando para fazer a limpeza 

do Guaíba, foi maravilhosa. Eu não pude participar porque estava em viagem, 

mas a nossa assessoria sempre acompanha os eventos, a subprefeitura é muito 

presente. Ele queria expor isso à Câmara de Vereadores para, de repente, fazer 

esse grande evento nos 250 anos da Câmara de Vereadores de Porto Alegre. 

Então, a secretaria do esporte está aqui, a SMELJ, através da secretária Débora. 

Eu sei, secretária, que tu consegues dar uma contribuição muito grande para 

ajudar nesse projeto que traz qualidade de vida para esse pessoal. Nós vemos 

muita gente ali, pessoas idosas e jovens nadando, até me convidaram para fazer 

isso, mas eu sou meio medroso, prefiro andar de bicicleta! Agora vou passar a 

palavra para a secretária, para que faça suas considerações. Muito obrigado. 
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SRA. DÉBORA RIOS GARCIA: Boa tarde, sou a secretária de esportes. Boa 

tarde, Ver. Mauro Pinheiro, Ver. Gilson Padeiro, Ver. Giovane Byl e o nosso 

querido Francismar, que faz um trabalho excelente com a natação. Eu ainda não 

consegui visitar o projeto, teve vários que estavam no conjunto, mas eu não 

consegui participar por outras agendas. Eu sei o excelente trabalho que tu fazes. 

Temos atletas como a Viviane Jungblut do União, que é de águas abertas, que 

não é o Guaíba, mas é em mar, em alto mar. Então, por que não sair atletas lá 

do Belém, do projeto? A Secretaria de Esporte é parceira. Eu estou vendo aqui 

a respeito da cota de patrocínio, está pedindo R$ 27 mil; nós não temos, mas a 

gente pode tentar ver com o prefeito como fazer essa cota de patrocínio, aí 

através da CECE. 

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: Sim, quando eu coloco ali cota de 

patrocínio é o valor necessário para um evento, mas aí também entram as 

inscrições, tudo é diluído nesse valor – não que seja um patrocinador de tudo, é 

o custo do evento. Foi esse o custo do Desafio Sicredi 250 anos de Porto Alegre. 

Esse foi o custo para fazer o evento, porque o que eu penso de eventos... Eu já 

participei de eventos, eu já fui nadar na Itália, no Lago Maggiore; já nadei em 

Cascais; já nadei em Portimão, eu gosto de viajar e nadar. Então, eu gosto de 

fazer, nós, do projeto, gostamos de fazer um evento que tenha estética, que seja 

bonito de se ver e não simplesmente chegar, nadar e ir embora. A praça bem 

enfeitada, bastante mídia. Nós investimos bastante em mídia, coisa que a 

maioria não faz no Brasil – vou falar do Brasil. Então o nosso evento é para ser 

visto, é para mostrar Porto Alegre, que Porto alegre é bonita e que existe. Agora, 

nós vamos fazer uns cards promocionais não do evento, mas mostrando o que 

Porto Alegre tem de bonito no nosso site de natação, porque ele é visto no mundo 

inteiro. Então, nós vamos começar agora a trabalhar, cada semana, nós vamos 

postar “conheça Porto Alegre, através do Projeto Nadando pelos Cartões 

Postais”. É mostrar o Centro Histórico, Belém Novo, tudo que nós temos de 

bonito em Porto Alegre. Toda semana, nós vamos mostrar. É uma criação do 
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nosso pessoal de marketing, minha filha que é jornalista. Então é isso, é mostrar 

Porto Alegre. Agora nós já estamos na fase de mostrar, nós já temos cacife para 

ir mostrando o que Porto Alegre tem de bonito voltado para o pessoal da natação, 

sempre na natação em águas abertas. Eu trouxe um modelo do troféu que nós 

entregamos, e essa foi a camiseta que nós distribuímos no Desafio Sicredi, 

sempre tudo com bom material. Em todos os nossos eventos, nós distribuímos 

camisetas, fazemos troféus.  

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Francismar, qual é a quantidade de 

eventos que são realizados por ano? Para a gente ter uma ideia. 

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: Nossos? 

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Isso. 

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: No início do ano, nós fazemos... Bom, 

nós temos uma média de cinco ou seis eventos. Nós temos dois treinos que 

fazemos na Ilha das Flores que são também abertos. Nós temos uma noturna. 

Por sinal, o primeiro evento noturno de natação em águas abertas no Rio Grande 

do Sul é o nosso. Nós vamos fazer agora neste ano e no ano que vem, em 2024, 

uma noturna da lua cheia. Nós fazemos o limpe o Lago Guaíba – 

#LimpeoLagoGauíba – e o desafio de natação, um em março e um em 

dezembro.  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: Nós começamos com cinco nadadores 

nessa época do Gilson. Nós somos 205 nadadores do nosso grupo, não só 

nadadores, agora está aberto para remadores, SUP e caiaque. Chega a ter 

nadadas nossas aos domingos que têm mais remadores do que nadadores. Isso 

aí.  
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(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: E agora nós estamos de olho em uma 

piscina aquecida que vai ter na Restinga, no Extremo-Sul, para começar treinar 

aquela gurizada para nadar no Guaíba.  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: Ela não sabe ainda, a secretária, mas 

nós queremos ensinar essa...  

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Ficamos sabendo que é uma piscina 

térmica e coberta ainda, Mauro. Acho que a gente vai pegar um horário lá para 

gente também.  

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: A secretária não sabe, mas nós já 

estamos de olho para tomar posse daquela piscina, para desenvolver esse 

projeto.  

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): A secretária é parceira, né? 

 

VEREADOR MAURO PINHEIRO (PL): (Início do pronunciamento fora do 

microfone. Inaudível.) ...pedir uma reunião com prefeito, junto com o Francis, 

com a secretária e com a CECE, para a gente levar a eles, explicar para ver a 

possibilidade de a gente arrumar o apoio da Prefeitura através da secretaria. 

Acho que é um encaminhamento. 

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Também, Francismar, a gente pode 

trabalhar em cima das nossas emendas impositivas para ver o custo desses 

eventos, por evento. Só que os R$ 27 mil são diluídos entre os patrocinadores, 
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entram as inscrições, às vezes, o valor é bem menor. A vinda também do 

Francismar aqui para fazer o evento de 250 anos da Câmara de Vereadores e 

buscar, de repente, um auxílio para o custeio desses outros cinco, seis eventos 

que tem por ano. A gente pode ver que todos esses eventos são educativos, tem 

uma função social. Esse evento que é feito para fazer as limpezas dos rios é 

muito importante; até a Prefeitura é parceira. Nos eventos, o DMLU sempre 

esteve junto, destinando sacos, recolhendo material que era retirado do Guaíba, 

sempre bem organizado e traz uma transparência muito grande também.  

O encaminhamento, como o Ver. Mauro falou, seria nós, da CECE, fazermos 

uma reunião com o prefeito Melo, junto com a secretária, para tentarmos buscar 

essas datas para poder ajudar nesses eventos. 

 

VEREADOR GIOVANE BYL (PTB): Boa tarde, Francis, secretária Débora, 

nosso presidente Mauro e presidente Gilson, toda equipe da CECE e assessoria 

também que nos acompanha. Francis, primeiro é uma alegria muito grande estar 

recebendo a tua pessoa aqui, e receber em mãos esse projeto. Eu acho que 

Porto Alegre vive um momento de impulsionamento do turismo e um 

aproveitamento único da orla do Guaíba, e quando a gente fala em orla, nós 

temos que ter uma visão geral e global de toda orla. A orla começa lá em Itapuã, 

começa lá na Praia de Fora, e se encerra aqui no Centro, no cartão postal, mas 

nós temos que enxergar a orla num todo, e, pelo que nós vimos aqui, eu 

particularmente não conhecia esse projeto, pude ver rapidamente, é um evento 

bem estruturado, bem organizado, que abrilhanta a nossa orla e num trecho em 

que é importante ter investimentos. Então acho que esse projeto é muito 

oportuno, eu acredito que a iniciativa privada, Mauro, o Sicred tem uma 

representatividade muito importante, mas eu acredito que o poder público tem 

que ser parceiro também, tem que chegar junto com subsídio, com infraestrutura. 

Eu não sei se dará tempo para os 250 anos, porque os as rubricas já foram 

definidas, a gente já está praticamente findando o ano, não sei se teria tempo 

hábil, e também de que forma legal a Câmara estaria entrando com recursos, 

com apoio, mas talvez prospectar para o ano que vem com o novo presidente da 
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Câmara, acredito que ele vai ser bem solícito a essa pauta, esporte é prioridade 

do próximo presidente, mas eu acho que tu chegas pela via certa, aqui pela 

CECE. O Ver. Gilson, o Ver. Mauro e eu somos incentivadores do esporte, a 

Débora tem sido uma grande protagonista na retomada do esporte na cidade, 

então acho que se inicia uma grande parceria, acredito que o governo entenda 

também e olhe com bons olhos para essa iniciativa, e eu acredito que – bem 

como tu falaste – não focar em uma ação, mas focar em ações contínuas para 

estar fomentando durante o período de verão. Não é a minha área nadar, eu, 

nadando, sou igual um parafuso! Eu concordo com o Mauro, a gente vai de stand 

up, mas a gente vê como é importante esse projeto. Quero te parabenizar, acho 

que tu entras pela via certa, e agora é dar continuidade, acredito que a Secretaria 

de Esporte pode ser essa interlocutora junto com o governo, e acho que está 

aberto o caminho aqui para se negociar, para se pensar, para o ano que vem, 

em emendas, emendas são uma boa alternativa, aí eu não sei como que está 

organizado o movimento lá, se é OSC, se tem como aportar recurso de emenda 

ou se não fazermos via Secretaria Municipal de Esporte que daí tu consegue 

executar melhor toda a questão de infraestrutura. Então, acho que da minha 

parte é isso. Parabéns! Contem conosco, estamos à disposição e vamos fazer 

uma visita, não prometo nadar, mas vamos lá prestigiar. Parabéns. Um mergulho 

nós vamos! 

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Acho que o encaminhamento final é 

esse, é a gente aportar alguma emenda através da Secretaria Municipal de 

Esporte, eu acho que a secretária concorda, depois ela faz todos os trâmites e o 

projeto junto com o Executivo. Eu acho que é a melhor parte para a gente fazer. 

Até queria te convidar, eu vou conversar vou com o Presidente da Casa – não é 

Mauro? –, com o Hamilton Sossmeier, para ver o que a gente pode fazer para 

esse evento dos 250 anos, se a gente tem viabilidade para ajudar, mas a gente 

tem que conversar com o Presidente para ele achar uma alternativa ou uma parte 

jurídica para que possa ser feito, para esta Casa poder contribuir e também ser 

homenageada nos 250 anos, nadando pelos cartões postais. Acho que é isso. 
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Alguém tem mais alguma consideração? Mais algum mais alguma consideração, 

Francismar? (Pausa.)  

 

SR. FRANCISMAR PEDRO SIVIERO: Tranquilo. Só agradecer o espaço que eu 

tomei de vocês aí para mostrar o projeto, e garantir que vai ser sempre com um 

ótimo padrão de qualidade.  

 

PRESIDENTE GILSON PADEIRO (PSDB): Eu acho, Francismar, que aqui é a 

Casa do Povo, e eu acho que todos os assuntos importantes da cidade têm que 

ser tratados aqui dentro. Nós, da CECE, junto com a secretária Débora Garcia 

que agradecemos a tua vinda aqui na Câmara de Vereadores trazendo esse 

projeto maravilhoso para a cidade de Porto Alegre. Pode contar com a gente, a 

gente está sempre à disposição, e hoje não precisa ser a primeira nem a última, 

a gente pode fazer mais conversas aqui – não é Giovani e Mauro? –, no ano que 

vem a gente estará aqui novamente e a gente pode trabalhar em cima disso, até 

para levar esse projeto mais adiante, e fazer também as provas de natação na 

piscina térmica lá da Restinga. Muito obrigado pela presença de todos. Um 

abraço a todos. Nada mais havendo a tratar, encerro os trabalhos da presente 

reunião.  

 

(Encerra-se a reunião às 14h38min.) 

 

 


